

**Полномочия судебных приставов  
исполнителей в исполнительном производстве  
с учетом новых изменений в ФЗ № 229 от 02.10.2007 г.  
№ 229 ФЗ «Об исполнительном производстве»**

В закон «О судебных приставах» внесены изменения, расширяющие круг полномочий главного судебного пристава РФ, главного судебного пристава субъекта РФ, старшего судебного пристава и других должностных лиц службы судебных приставов. Наибольшее количество изменений внесено в ФЗ «Об исполнительном производстве». Наиболее важные изменения внесены в ст. 81 ФЗ «Об исполнительном производстве» «Арест денежных средств должника».

В соответствии с п. 7 ч. 1 ст. 64 ФЗ «Об исполнительном производстве» арест имущества (денежных средств) должника является исполнительным действием (а не мерой принудительного исполнения). Исполнительные действия судебный пристав-исполнитель может совершать в срок, установленный должнику, для добровольного исполнения (ч. 1 ст. 80 ФЗ «Об исполнительном производстве», а также по приостановленному исполнительному производству (ч. 6 ст. 45 ФЗ «Об исполнительном производстве»).

Кроме того, исполнительные действия судебный пристав-исполнитель вправе совершать без предварительного уведомления должника (ч. 2 ст. 24 ФЗ «Об исполнительном производстве»).

В действующей редакции ст. 81 ФЗ «Об исполнительном производстве», судебный пристав-исполнитель направляет постановления об аресте денежных средств в банк (при этом он не обязан указывать конкретные номера расчетных счетов). Банк в свою очередь обязан разыскать все расчетные счета должника (ч. 2 ст. 81 ФЗ «Об исполнительном производстве») и наложить арест на денежные средства должника в пределах суммы, указанной в постановлении. В случае, если денежных средств на счете недостаточно, то банк обязан приостановить операции по счету и продолжить дальнейшее исполнение до полного исполнения постановления о наложении ареста на денежные средства должника (ч.ч. 2.6 ст. 81 ФЗ «Об исполнительном производстве»)

Таким образом, на практике может возникнуть ситуация, что в срок для добровольного исполнения, без уведомления должника, денежные средства на счетах могут быть арестованы в объеме, необходимом для полного исполнения решения суда, что выгодно для взыскателя, и не совсем удобно для должника.

В случае, если в процессе исполнения арест будет наложен на сумму, большую, чем необходимо, судебный пристав-исполнитель незамедлительно принимает меры по снятию ареста с излишне арестованных денежных средств. Такая ситуация может возникнуть при направлении судебным приставом-исполнителем постановлений о наложении ареста денежных средств должника в несколько банков одновременно. Ранее закон не содержал таких точных и последовательных формулировок, и на практике банки по-разному понимали и исполняли постановления о наложении ареста на денежные средства.

Настоящий порядок урегулировал ранее возникающие разногласия в исполнении постановлений о наложении ареста на денежные средства.

Также переформулировано содержание ч. 5 ст. 70 ФЗ «Об исполнительном производстве», в соответствии с которым банк незамедлительно обязан производить списание денежных средств со счета должника при получении постановления о наложении ареста на денежные средства.

Ранее, при буквальном прочтении закона, банк обязан был начать списание денежных средств в течение трех дней со дня получения постановления судебного пристава-исполнителя, что давало иногда повод для злоупотребления со стороны банков. Подобное усмотрение и исполнении банком позволяло должнику перевести денежные средства в течение трех дней и тем самым избежать обращения на них взыскания.

